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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) ટેબલ પર 10%અને ખુરશી પર 25% નફાે મેળવવા માટે, જ̋મલાઅે ટેબલ
અને ખુરશી ₹1050 માં વેȡાં. જાે તેને ટેબલ પર 25%અને ખુરશી પર
10% નફાે લીધાે હાેત, તાે તેને ₹ 1065 મ̉ા હાેત. પ્રɓેકની મૂળ̊ક̧મત
શાેધાે. (₹ માં)
(A) 100, 900

(C) 500, 400

(B) 100, 300

(D) 600, 800

(2) દ્રીઘાત સમીકરણમાટે જાે . . . . હાેય તાે બંને બીજાે સમાન થાય.
(A) D < 0

(C) D = 1

(B) D > 0

(D) D = 0

(3) અેક ̎નસરણીનાે ઉપરનાે છેડાે દીવાલ પર 8 મીની ઊચંાઈઅે અડકે ɓારે
તેનાે નીચેનાે છેડાે દીવાલથી 6 મી દૂર રહે છે. Ȱારે તેનાે ઉપરનાે છેડાે
રીવાલ પર 6 મીની ઊચંાઈઅે અડકે તેમ ગાેઠવવામાં અાવે ɓારે તેનાે
નીચેનાે છેડાે દીવાલથી કેટલાે દૂર હાેય?
(A) 8

(C) 15

(B) 10

(D) 20

(4) ̏બ̧દુઅાે A(−4,−6)અને B(6, b) વȜેનું અંતર 10 હાેય તાે
b = . . . . . . . . . ...
(A) 4

(C) −6

(B) 3

(D) −4

(5) કાેઈ પણ સમાંતર શ્રેણી માટે T25 − T20 = . . . . . . . . .

(A) 5d

(C) 5n

(B) 5a

(D) S5

(6) નીચેનાં દ્રીચલ સુરેખ સમીકરણયુગ્માેનાં ઉકેલ અાલેખની રીતે મેળવાે :
x+ 2y = −4, 3x+ 4y = −6

(A) (2, 3)

(C) (−2, 3)

(B) (−2, −3)

(D) (2, −3)

(7) અેક સમબાજુ ̌ત્રકાેણમાં બાજુની લંબાઈ 8 સેમી હાેય તાે તેના વેધની
લંબાઈ શાેધાે. (સેમી માં)
(A) 3

√
3

(C) 5
√
3

(B) 4
√
3

(D) 7
√
5

(8) જાે −3અે દ્રીઘાત સમીકરણ 2x2 + 5x+ k = 0 નું બીજ હાેય તાે
k = . . . . . . . . . . . .
(A) 3

(C) 2

(B) −3

(D) −2

(9) ∆PQR માંm∠Q = 90.જાે PR = 17અને PQ = 8, હાેય, તાે
QR = . . . . . . . . .

(A) 15

(C) 12.5

(B) 13

(D) 9

(10) (1, 5), (−2, 4), (−3,−1), (2,−3), (5, 1) ̎શરાે̏બ̧દુવાળા પંચકાેણનું
ક્ષેત્રફળ શાેધાે.
(A) 40

(C) 20

(B) 30

(D) 10

(11) P (1, 12)અે AB નું A તરફથી 2 : 1 ગુણાેɆરમાં ̌વભાજન કરે અને
A(3, 8) હાેય, તાે B ના યામ .......... છે.
(A) (0, 14)

(C) (−14, 0)

(B) (14, 0)

(D) (0,−14)

(12) જાે ̌ત્રઘાત બહુપદી
p(x) = ax3 + bx2 + cx+ d; a ̸= 0; a, b, c, d ∈ R ના બીજ α, β

અને γ હાેય તાે α2βγ + αβ2γ + αβγ2 = . . . . . . . . . . . .

(A) cd
a2

(C) bd
a2

(B) bc
a2

(D) ad
a2

(13) જાે x2 + 6x+ 10 ને x+ 2 વડે ભાગતા શેષ . . . . મળે.
(A) −2

(C) 6

(B) 2

(D) 4

(14) ∆ABC માંm∠B = 90, AB = 2x+ 3, BC = x+ 2અને
AC = 3x− 1 છે. x ની ̊ક̧મત શાેધાે.
(A) 6

(C) 4

(B) 5

(D) 2

(15) દ્રીઘાત સમીકરણ x2 − 2x− 15 = 0 નાે ઉકેલગણ મેળવાે.
(A) −5અને −3

(C) −5અને 3

(B) 5અને 3

(D) 5અને −3

(16) દ્રીઅંકી સંȔા કે જનેાે અેકમ નાે અંક xઅને દશાંશનાે અંક y હાેય તાે તે
સંȔા . . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) 10x+ y

(C) 10(x+ y)

(B) x+ y

(D) 10y + x

(17) અેક વગર્ના 49 ̌વદ્યાથ̫અાેના અનુક્રમ નંબર 1 થી 49અાપેલ છે. અેવાે
અનુક્રમ નંબર શાેધાે કે જથેી તે અનુક્રમ નંબરથી નાના અનુક્રમ નંબરાેનાે
સરવાળાે તે અનુક્રમ નંબરથી માેટા અનુક્રમ નંબરાેના સરવાળા જટેલાે થાય.
(A) 40

(C) 30

(B) 35

(D) 25

(18) જાે નીચે અાપેલાં સમીકરણાેનાે R માં ઉકેલ હાેય, તાે તે ˖ાપક સૂત્રની
મદદથી મેળવાે : 1

x+1 + 2
x+2 = 4

x+4 ; x ̸= 1,−2,−4

(A) 1 + 7
√
3, 1− 7

√
3

(C) 2 + 2
√
3, 2− 2

√
3

(B) 12 + 2
√
3, 12− 2

√
3

(D) 4 +
√
14, 4−

√
14

(19) સમાંતર શ્રેણીમાં S10 = 50અને a = 0.5અાપેલ હાેય તાે
d = . . . . . . . . . ..
(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

(20) A(1,−2)અને B(−6, 5) ને જાેડતા રેખાખંડનું ̏બ̧દુ (−4, 3)અે કયા
ગુણાેɆરમાં અંતઃ̌વભાજન કરશે?
(A) 6 : 2

(C) 5 : 6

(B) 5 : 2

(D) 1 : 3

(21) જાે (3, 2)અે સમીકરણ 5x− ay = 7 નાે અેક ઉકેલ હાેય, તાે a = ...........
(A) 4

(C) 12

(B) 6

(D) 1
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(22) p(x) = 3x3 − 6x2 + 5x− 10 ને x− 2 વડે ભાગતાં મળતી શેષ શાેધાે.
(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 0
(23) શ્રીયંત્ર (અથવર્વેદમાં અાપેલ) અે અંદરાેઅંદર ગૂંથાયેલા .......... સમ̊દ્વબાજુ

̌ત્રકાેણાેનું સંયાેજન છે.
(A) સાત

(C) અ̍ગયાર

(B) અાઠ

(D) નવ
(24) p(x) = x3 + 7x2 + 11x+ 5 નું અેક શૂʇ .......... છે.

(A) 1

(C) −5

(B) 5

(D) −1

(25) રેખા y = xઅક્ષ પરના કાેઈ પણ ̏બ̧દુનું ̃રૂપ .... છે.
(A) (a,−a)

(C) (0, a)

(B) (a, 0)

(D) (a, a)
(26) ઘન પદાથર્ને ......... હાેય છે.

(A) અાકાર, માપ અને ˹ાન

(C) અાકાર અને ˹ાન

(B) માપ અને ˹ાન

(D) અાકાર અને માપ
(27) જાે a+ b+ c = 9અને ab+ bc+ ca = 26, તાે a2 + b2 + c2 શાેધાે:

(A) 81

(C) 52

(B) 29

(D) 26
(28) બહુપદી 2x2 + 7x− 4 નું અેક શૂʇ .............છે.

(A) 2

(C) 1
2

(B) − 1
2

(D) −2

(29)
√
10×

√
15 =..........

(A) 6
√
5

(C)
√
25

(B) 10
√
5

(D) 5
√
6

(30) નીચે અાપેલી બહુપદીનાં શુʇાે શાેધાે : p(x) = 2x+ 5

(A) 2

(C) 5
2

(B) 5

(D) −5
2

(31) જાે (5x− 3)2 = 25x2 + kx+ 9, હાેય, તાે k શાેધાે.
(A) −45

(C) 15

(B) 20

(D) −30

(32) દરેક પ્ર˛ની નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરીને જવાબ
લખાે (ફǷઅં̌તમ જવાબ)√
52 + 122 અે......... સંȔા છે.

(A) ઋણ

(C) અપૂણા̦ક

(B) અસંમેય

(D) પ્રાકૃ̌તક
(33) ઘનનું મૂː મેળ˖ા ̏સવાય નીચેનાની ̊ક̧મત મેળવાે.(

1
2

)3
+
(
1
3

)3 − (
5
6

)3
(A) 7

12

(C) − 5
12

(B) 5
12

(D) − 7
12

(34) જાે x ની બધી ̊ક̧મતાે માટે x2 + kx+ 6 = (x+ 2)(x+ 3), તાે k ની
̊ક̧મત ...........
(A) 5

(C) −1

(B) 1

(D) 3
(35) નીચે અાપેલી બહુપદીઅાેની ઘાત જણાવાે ?

ax3 + bx2 + cx+ d

(A) 7

(C) 11

(B) 3

(D) 15
(36) જાે 2x−2 · 32x−6 = 36, હાેય, તાે x ની ̊ક̧મત શાેધાે

(A) 14

(C) 4

(B) 6

(D) 8

(37) 3
√
2 · 4

√
2 · 12

√
32 =.........

(A) 12
√
2

(C) 2

(B)
√
2

(D) 12
√
32

(38) પ્રાચીન ભારતમાં લંબચાેરસ, ̌ત્રકાેણ અને સમલંબના સંયાેજનથી બનતી
વેદીઅાેનાે ઉપયાેગ ........ માટે થતાે હતાે.
(A) ગૃહ˹ કમર્કાંડ

(C) જાહેર પૂજા˹ળાે

(B) શૈક્ષ̑ણક કાયર્ક્રમ

(D) વૈ̊દક કમર્કાંડ

(39) જે ̏બ̧દુના બંને યામ ઋણ હાેય તે ....... માં હશે.
(A) III ચરણ

(C) II ચરણ

(B) I ચરણ

(D) IV ચરણ

(40) ̊કમત મેળવાે.
(1002)2

(A) 1005041

(C) 1004004

(B) 1003665

(D) 100254

. . . . . . . Mathematics - Section B (NUMERIC) . . . . . . .

(41) અેક સમાંતર શ્રેણીનું અાઠમું પદ તેના બીજા પદ કરતાં અડધું છે અને
અ̍ગયારમું પદ તેના ચાેથા પદના 1

3 થી 1 વધારે છે. શ્રેણીનું 15 મું પદ શાેધાે.

(42) ગ̑ણતની 30 ગુણની પરીક્ષામાં જાે અજીતાઅે 10 ગુણ વધારે મેળ˖ા હાેત,
તાે અા ગુણના 9 ગણા અે તેણે ખરેખર મેળવેલા ગુણના વગર્ બરાબર થાત,
તાે તેણે પરીક્ષામાં કેટલા ગુણ મેળ˖ા હશે ?

(43) ̏બ̧દુ (6, 2) નુંX−અક્ષથી લંબઅંતર ...... છે.

(44) અ̌વભાȰઅવયવાેની રીતથી 6, 72અને 120 નાે ગુ.સા.અ. અને
લ.સા.અ. શાેધાે.

(45) અેક ˽ધાર્ɑક પરીક્ષામાં, પ્રɓેક સાચા ઉɆર માટે અેક ગુણ અાપવામાં
અાવે છે અને પ્રɓેક અસɓ ઉɆર માટે 1

2 ગુણ કાપવામાં અાવે છે. જયં̌ત
120 પ્ર˛ાેના ઉɆર અાપીને 90 ગુણ મેળવે છે. તેણે કેટલા પ્ર˛ાેના સાચા
ઉɆર અાʓા હશે ?

(46) નીચેનામાં a ની ̊ક̧મત શાેધાે :
5+2

√
3

7+4
√
3
= a− 6

√
3

(47) x ની x = 0 ̊ક̧મત માટે 5x− 4x2 + 3 બહુપદીનું મૂː શાેધાે.

(48) 5
√
3 નાે 4

√
12 સાથે ગુણાકાર કરાે.

(49) પ્રɓેક ̌વધાન સાચું બને અે રીતે નીચેના ̌વધાનાેમાં ખાલી જગ્યા પૂરાે
(ફǷઅં̌તમ જવાબ)
(729)

1
3 = . . . . . .

(50) ̊કમત શાેધાે.
8 1

3×16 1
3

32−
1
3

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(51) કાૅપર ધાતુના ̌વશુ̎દ્ધકરણની ̌વદ્યુત̌વભાજનની ̊રતમાં શુદ્ધ કાૅપર ȁાં
જમા થાય છે?
(A) કૅથાેડ પર

(C) અેનાેડ પર

(B) ̌વદ્યુત̌વભાજય દ્રાવણ

(D) અેનાેડના નીચે પાત્રના ત̏ળયે

(52) નીચેના પૈકી કયા તɉની પરમાણ્વીય ̌ત્રȰા સાૈથી વધુ છે ?
(A) K

(C) Na

(B) Mg

(D) Ca

7
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(53) અાૅ̙Ȋજનની ઉણપના કારણે ̊ક્રકેટરના ˼ાયુઅાેમાં તણાવ અાવી જાય
છે. અાવું કયા કારણસર થાય છે ?

(A) પાયરૂવેટનું લે̕ǵક અૅ̏સડમાં રૂપાંતરણ થવાથી

(B) ગ્લૂકાેઝનું પાયરૂવેટમાં રૂપાંતરણ થવાથી

(C) ગ્લૂકાેઝનું પાયરૂવેટમાં રૂપાંતરણ ન થવાથી

(D) પાયરૂવેટનું ઇથેનાેલમાં રૂપાંતરણ થવાથી

(54) અેક દ્રાવણ લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે તેની pH લગભગ .................
હશે..
(A) 1

(C) 10

(B) 4

(D) 5

(55) નીચેના પૈકી કઈ ધાતુ પ્રવાહી ̃રૂપે અિસ્તɖ ધરાવે છે ?
(A) તાંબું

(C) ટીન

(B) લાેખંડ

(D) ગે̎લયમ

(56) નીચેના પૈકી કઈ અેક અાકૃ̌ત ̌વદ્યુત̌વભાજન શુદ્ધીકરણ પ્ર̊ક્રયાને સાચી
રીતે દશાર્વે છે ?
(A)

(B)

(C)

(D)

(57) ˜ાસની ̊ક્રયા દર̋મયાન હવાના માગર્નાે સાચાે અનુક્રમ કયાે છે ?

(A) ના̏સકા ̎છદ્ર→̃રપેટી→ કંઠનળી→ ˜ાસનળી→ ફેફસાં

(B) ના̏સકા ̎છદ્ર→ ˜ાસનળી→ કંઠનળી→̃રપેટી→ વાયુકાેˣ

(C) ના̏સકા ̎છદ્ર→ કંઠનળી→̃રપેટી→ ˜ાસનળી→ ફેફસાં

(D) ̃રપેટી→ ના̏સકા ̎છદ્ર→ કંઠનળી→ ફેફસાં

(58) અૅ̏સડની ધાતુ સાથેની પ્ર̊ક્રયાથી ȁાે વાયુ ઉɍɾ થાય છે?
(A) ડાયઅાેક̏સજન

(C) ડાયનાઇટ્રાેજન

(B) ડાયહાઈડ્રાેજન

(D) ડાયȂાે̊રન

(59) અપચાના ઉપચાર માટે નીચેના પૈકી ȁા પ્રકારની દવાઅાેનાે ઉપયાેગ થાય
છે ?
(A) અે̓ɯબાયાે̊ટક (પ્ર̌તજીવી)

(C) અેના˂̏સક (વેદનાહર)

(B) અેɯા̏સડ (પ્ર̌તઅૅ̏સડ)

(D) અે̓ɯસે̏ʌક (જીવાણુનાશી)

(60) નીચેના પૈકી કયાે પદાથર્ ભેજશાેષક છે?
(A) ક્રાયાેલાઈટ

(C) ̎નજર્ળ કેિલ્શયમȂાેરાઈડ

(B) ફે˓પાર

(D) સ્લેગ

(61) જે પદાથર્ અʇ પદાથર્ને પ્રાેટાેન(H+)નું દાન કરી શકે છે,તેને
બ્રાેʉેડ-લાેરી ......... કહે છે.
(A) ક્ષાર

(C) અૅ̏સડ

(B) બેઈઝ

(D) તટ˹ પદાથર્

(62) પ્રાણીશા˷ની પ્રયાેગશાળામાં મૃત પ્રાણીઅાેના નમૂનાઅાેની સાચવણી માટે
શેનાે ઉપયાેગ થાય છે?
(A) રે̕ǵફાઇડ ̕˽̊રટ

(C) અૅ̏સ̊ટક અૅ̏સડ

(B) ફાેમ̮̎લન

(D) અેસીટાેન

(63) અૅ̏સડવષાર્ માટે ȁાે વાયુ જવાબદર છે?
(A) ડાયહાઈડ્રાેજન

(C) અેમાે̎નયા

(B) સˍર ડાયાૅȊાઇડ

(D) ડાય નાઇટ્રાેજન

(64) સાબુ બનાવવાની રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયાને શું કહે છે?
(A) અે˵રીકરણ

(C) પાે̎લમરાઈઝેશન

(B) સેપાે̎ન̊ફકેશન

(D) હાઇડ્રાેજીનેશન

(65) પરમાણ્વીય-ક્રમાંક 14 ધરાવતું તɉ સખત છે અને અે̏સ̊ડક અાૅȊાઇડ
અને સહસંયાેજક હેલાઇડ બનાવે છે. નીચેનામાંથી કયા વગર્માં અા તɉ
અાવશે ?
(A) ધાતુ

(C) અધાતુ

(B) અધર્ધાતુ

(D) ડાબા હાથ બાજુનું તɉ

(66) સામાʇ રીતે ધાતુઅાે અૅ̏સડ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરી ક્ષાર અને હાઇડ્રાેજન વાયુ
અાપે છે. નીચેનામાંથી કયાે અૅ̏સડ ધાતુ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરી હાઇડ્રાેજન વાયુ
નથી અાપતાે (MnઅનેMg ̏સવાય) ?
(A) H2SO4

(C) HNO3

(B) HCl

(D) અા બધા જ

(67) પેɯેનનું અાણ્વીય સૂત્ર C5H12 છે, તે ............. ધરાવે છે.
(A) 5 સહસંયાેજક બંધ

(C) 16 સહસંયાેજક બંધ

(B) 12 સહસંયાેજક બંધ

(D) 17 સહસંયાેજક બંધ

(68) પાે̎લથીન પાૅ̎લમરમાં નીચેનામાંથી ȁાે માેનાેમર છે?
(A) CH3 − CH3

(C) CH2 = CH2

(B) CH3 −CH = CH −CH3

(D) CH ≡ CH

(69) pH + pOH =

(A) 7

(C) 14

(B) 0

(D) 10

(70) નીચેના પૈકી કઈ ધાતુ ચʐા વડે સરળતાથી કાપી શકાય છે?
(A) ̏સ̎લકાેન

(C) કાૅપર

(B) સાે̊ડયમ

(D) અેːુ̋મ̎નયમ
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(71) ઉભયજીવી સજીવાેમાં .......... જાેવા મળતું નથી.
(A) ̌ત્રખંડી હૃદય

(C) ભીંગડાં

(B) ઝાલર અથવા ફેફસાં

(D) શ્લે˫ ગ્રં̍થ

(72) અાકૃ̌ત માંથીMg2+ અાયનની અાેળખ કરાે. જયાં nઅને P અનુક્રમે
ʇુટ્રાેન અને પ્રાેટાેન સંȔા દશાર્વે છે.
(A)

(B)

(C)

(D)

(73) નીચેનાનાં અાણ્વીય દળ ગણાે : H2, O2 અને Cl2 .
(A) 9u, 36uઅને 84u

(C) 2u, 32uઅને 71u

(B) 6u, 18uઅને 36u

(D) 12u, 36uઅને 84u

(74) પ્રવાળ અેટલે -

(A) સખત અાધાર સાથે ચાેંટીને રહેનાર સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(B) અેકાંકી રહેનાર કાેˣા̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(C) સમુદ્રના ત̏ળયે જાેવા મળતું સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(D) વસાહતી ̃રૂપે રહેનાર કાેˣાં̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(75) અૅːુ̋મ̎નયમ પરમાણુઅાે અને અૅːુ̋મ̎નયમ અાયનાે દરેકના 1 માેલ
વȜેનાે દળ તફાવત ગણાે. (અેક ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ = 9.1× 10−28 g છે)
કયુ̦ અેક ભારે છે ?
(A) 0.0016 g

(C) 0.0035 g

(B) 0.0025 g

(D) 0.0055 g
(76) ̌વભાગ Aઅને ̌વભાગ B વȜે યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :

(A) (B)

(a)ખુˑા બીજ (A)અાવૃɆ બીજધારી

(b) ઢંકાયેલા બીજ (B)અનાવૃɆ બીજધારી

(c) કશા (C) ̎દ્ધઅંગી

(d) માક̮િન્શયા (D) યુિગ્લના

(e) માસ̮̎લયા (E)અેકાંગી

(f)Ȃેડાેફાેરા (F ) ̌ત્રઅંગી

(g) પે̎ન̏સ̎લયમ (G) ફૂગ

(A) (a)−B ; (b)−A ; (c)−D ; (d)− C ; (e)− F ; (f)− E ;
(g)−G

(B) (a)−B ; (b)− C ; (c)−D ; (d)−A ; (e)− E ; (f)− F ;
(g)−G

(C) (a)−G ; (b)− C ; (c)− E ; (d)−A ; (e)−D ; (f)− F ;
(g)−B

(D) (a)−B ; (b)−A ; (c)−D ; (d)−G ; (e)− F ; (f)− E ;
(g)− C

(77) અાપેલ પૈકી કયું અંતઃકાેષરસજાળ સાથે સંબં̌ધત નથી ?

(A) તે ઊજાર્-̎નમાર્ણનું ˹ાન હાેઈ શકે છે.

(B) તે કાેષરસના જુદા-જુદા ભાગાેમાં દ્ર˖ાેનું વહન કરે છે.

(C) તે કાેષકેન્દ્ર અને કાેષરસની વȜે પ્રાેટીનના પ̊રવહન માગર્ તરીકે વત̮
છે.

(D) તે કાેષની કેટલીક જવૈ-રાસાય̑ણક ̊ક્રયાઅાેનું ˹ાન હાેઈ શકે છે.

(78) ̌વભાગ Aઅને ̌વભાગ B વȜે યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :
(A) (B)

(a) ̎છદ્રાે ધરાવતાં પ્રાણી (A) સં̌ધપાદ

(b) ̊દ્વસ્તરીય શરીરરચના (B) કાેˣા̌ત્ર

(c)ખં̊ડય શરીર (C) સ̎છદ્ર

(d) સાંધાવાળા ઉપાંગ (D) શૂળɖચી

(e) કાેમળ શરીરવાળાં પ્રાણી (E) મૃદુકાય

(f) ચામડી પર શૂળ ધરાવતાં
પ્રાણી

(F ) નૂપુરક

(A) (a)− C ; (b)−A ; (c)− F ; (d)−B ; (e)−D ; (f)− E

(B) (a)− C ; (b)−B ; (c)− F ; (d)−A ; (e)− E ; (f)−D

(C) (a)−B ; (b)− C ; (c)− F ; (d)− E ; (e)−A ; (f)−D

(D) (a)− C ; (b)−D ; (c)−A ; (d)− F ; (e)− E ; (f)−B

(79) મીના અને હ̊રઅે અેમના બગીચામાં અેક સજીવ જાેયાે. હ̊રઅે અેને કીટક
કહ્યું, જયારે મીનાઅે કહ્યું કે તે અળ̏સયું છે. નીચેનામાંથી અેવું લક્ષણ પસંદ
કરાે જે અેને કીટક તરીકે અાેળખાવતું હાેય :
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(A) ̊દ્વપાથર્˹ સમ̋મ̌ત ધરાવતાે દેહ

(C) સાંધાવાળા ઉપાંગાે ધરાવતું
શરીર

(B) નળાકાર શરીર

(D) ખંડયુǷ શરીર

(80) અેક સાેનાનાે નમૂનાે 90% સાેનું અને બાકીનું તાંબુ ધરાવે છે. અા સાેનાના
નમૂનાના 1 g માં કેટલા સાેનાના પરમાણુઅાે હાજર હશે ?
(A) 8.34× 1021

(C) 5.51× 1021

(B) 2.77× 1021

(D) 3.73× 1021

(81) ̌ત્રઅંગી વન˽̌તમાં શું નથી હાેતું ?
(A) મૂળ

(C) પણર્

(B) પ્રકાંડ

(D) પુ˨

(82) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન હંમેશાં સાચું છે ?

(A) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં પ્રાેટાેન અને ઇલેક્ટ્રાૅન હાેય છે.

(B) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં ઇલેક્ટ્રાૅન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

(C) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં પ્રાેટાેન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

(D) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં ઇલેક્ટ્રાૅન, પ્રાેટાેન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

(83) નીચે દશાર્વેલ ̌વધાનાે માટે સાચા માટે T (True) અને ખાેટા માટે F
(False) સંકેત દશાર્વાે :
(a) જ.ે જ.ે થાેમસને રજૂ કયુ̦ કે પરમાણુના કેન્દ્રમાં માત્ર ʇુ̙Ȃઅાેʈ હાેય
છે.
(b)ʇુટ્રાૅન, પ્રાેટાેન અને ઇલેક્ટ્રાૅનના અેકબીજા સાથે સંયાેજાવાથી બને
છે, તેથી તે તટ˹ હાેય છે.
(c) ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ પ્રાેટાેનના દળ કરતાં 1

2000 ગણું છે.
(d)અાયાે̊ડનનાે સમ˹ા̎નક ̊ટ̧કચર અાયાે̊ડન બનાવવા ઉપયાેગી છે, કે
જે દવા તરીકે વપરાય છે.
(A) (a)− (T ) ; (b)− (F ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(B) (a)− (F ) ; (b)− (T ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(C) (a)− (F ) ; (b)− (F ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(D) (a)− (T ) ; (b)− (F ) ; (c)− (F ) ; (d)− (T )

(84) 16 g ઘન સˍરમાં રહેલા સˍર અણુ (S8) ની સંȔા ગણાે.
(A) 5.59× 1023

(C) 37.6× 1023

(B) 0.376× 1023

(D) 3.76× 1023

(85) અાપેલ પૈકી કાેના દ્વારા કાેષરસપટલના ̎નમાર્ણ માટે અાવશ્યક પ્રાેટીન
અને ̎લ̋પડનું સંશ્લેષણ કરવામાં અાવે છે ?
(A) કણાભસૂત્ર

(C) કાેષરસપટલ

(B) ગાેˁી પ્રસાધન

(D) અંતઃકાેષરસજાળ

(86) અાપેલ (A)અને (B) નાં યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :
(A) (B)

(a) મૃદુɆક (i) પાતળી દીવાલવાળા
પૅ̊ક̧ગ કરનારા કાેષાે

(b) પ્રકાશસંશ્લેષણ (ii) કાબર્નનું ˹ાપન (c)

(c) વાયુɆક પેશી (iii)˹ા̎નક જાડાઈ

(d)અધઃસ્તર (iv) તંતુઘટક પેશી

(e)˹ાયી પેશી (v) દઢાેɆક

(A) a− (i) ; b− (ii) ; c− (iv) ; d− (iii) ; e− (v)

(B) a− (i) ; b− (ii) ; c− (v) ; d− (iii) ; e− (iv)

(C) a− (ii) ; b− (iii) ; c− (iv) ; d− (i) ; e− (v)

(D) a− (iii) ; b− (i) ; c− (iv) ; d− (ii) ; e− (v)

(87) ’The Origin of Species’ નામનું પુસ્તક કાેણે લȔું ?

(A) ̎લ̎નયસ

(C) હેકલ

(B) ડા̌વ̨ન

(D) ̐˙ટેકર

(88) નીચેના પૈકી કયા સજીવાેની શરીરરચના ખં̊ડય જાેવા મળે છે ?
(A) જળાે

(C) ˼ેઇલ

(B) ˵ાર̊ફશ

(D) કર̋મયાં

(89) સુ˽˟ કાેષકેન્દ્રનાે કાેનામાં અભાવ હાેય છે ?
(A) નીલહ̊રત લીલ

(C) લીલ

(B) ડાયેટʻ

(D) યી˵

(90) નીચે અાસૃ̌તની કેટલીક ˖ાȔાઅાે અાપવામાં અાવી છે. તેમને
ɩાનપૂવર્ક વાંચાે અને સાચી ˖ાȔા પસંદ કરાે :

(A) દ્રાવકના અણુઅાેનું વધુ સાંદ્રતાથી અાેછી સાંદ્રતા તરફ જવું.

(B) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી પાણીના અણુઅાેનું વધુ સાંદ્રતાવાળા
̌વસ્તારમાંથી અાેછી સાંદ્રતાવાળા ̌વસ્તાર તરફ જવું.

(C) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી દ્રાવકના અણુઅાેનું દ્રાવણની વધુ
સાંદ્રતાથી અાેછી સાંદ્રતા તરફ જવું.

(D) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી દ્રા˖ના અણુઅાેનું દ્રાવણની અાેછી
સાંદ્રતાથી વધુ સાંદ્રતા તરફ જવું.

. . . . . . . . . . . . Science - Section B (NUMERIC) . . . . . . . . . . . .

(91) 10mL NaOH ના દ્રાવણનું 8mLઅાપેલHCl ના દ્રાવણ વડે સંપૂણર્
તટ˹ીકરણ થાય છે. જાે અાપણે તે જ NaOH નું 20mL દ્રાવણ લઈઅે,
તાે તેને તટ˹ કરવા માટેHCl ના દ્રાવણ (પહેલા હતું તે જ દ્રાવણ)ની
જરૂરી માત્રા ......... mL.

(92) Ȃાે̊રન પરમાણુ માટે ઇલેક્ટ્રાૅન ̌વતરણ લખાે. L કક્ષામાં કેટલા
ઇલેક્ટ્રાૅન હશે ? (Ȃાે̊રનનાે પરમાણ્વીય-ક્રમાંક 17 છે.)

(93) અેક તɉનાે અાયન 3+ વીજભાર ધરાવે છે. તેનાે દળાંક 27 છે અને
ʇુટ્રાૅનની સંȔા 14 છે, તાે અાયનમાં કેટલા ઇલેક્ટ્રાૅન હશે ?

(94) 31
15X વડે રજૂ કરાતા તɉX ના પરમાણુકેન્દ્રમાં રહેલા ʇુટ્રાૅનની સંȔા
ગણાે.

(95) Cl− અાયનમાં સંયાેજકતા ઇલેક્ટ્રાૅનની સંȔા ........ છે.

(96) કાેઈ પરમાણુનાK અને L કાેશ ઇલેક્ટ્રાૅનથી ભરાયેલા છે, તાે તે
પરમાણુમાં ઇલેક્ટ્રાેન સંȔા કેટલી હશે ?
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Date : 26-07-2024
Time : 0H:20M

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) ટેબલ પર 10%અને ખુરશી પર 25% નફાે મેળવવા માટે, જ̋મલાઅે ટેબલ
અને ખુરશી ₹1050 માં વેȡાં. જાે તેને ટેબલ પર 25%અને ખુરશી પર
10% નફાે લીધાે હાેત, તાે તેને ₹ 1065 મ̉ા હાેત. પ્રɓેકની મૂળ̊ક̧મત
શાેધાે. (₹ માં)
(A) 100, 900

(C) 500, 400
(B) 100, 300

(D) 600, 800

Solution:(Correct Answer:C)
ધારાે કે ટેબલની મૂળ̊ક̧મત ₹ xઅને ખુરશીની મૂળ̊ક̧મત ₹ y છે.
Ȱારે ટેબલને 10% નફાથી વેȡું હાેય ɓારે ટેબલની વેચાણ̊ક̧મત
= Rs. x+ 10

100x = Rs. 110
100x

Ȱારે ખુરશીને 25% નફાથી વેચી હાેય, ɓારે ખુરશીની વેચાણ̊ક̧મત
= Rs. y + 25

100y = Rs. 125
100y

અાથી, 110
100x+ 125

100y = 1050 ....(1)
જયારે 25% નફાથી ટેબલ વેચે, ɓારે તેની વેચાણ̊ક̧મત
= Rs.

(
x+ 25

100x
)
= Rs. 125

100xઅનેȰારે 10% નફાથી ખુરશી વેચે,
ɓારે તેની વેચાણ̊ક̧મત = Rs.

(
y + 10

100y
)
= Rs. 110

100y

અાથી, 125
100x+ 110

100y = 1065 ....(2)
સમીકરણાે (1)અને (2) પરથી,
110x+ 125y = 105000અને 125x+ 110y = 106500
અા સમીકરણાેનાે સરવાળાે અને તેમની બાદબાકી કરતાં,
235x+ 235y = 211500અને 15x− 15y = 1500
અથાર્ત્, x+ y = 900....(3)

અને x− y = 100....(4)

સમીકરણાે (3)અને (4)ને ઉકેલતાં,
x = 500, y = 400
અાથી, ટેબલની મૂળ̊ક̧મત ₹ 500અને ખુરશીની મૂળ̊ક̧મત ₹ 400.

(2) દ્રીઘાત સમીકરણમાટે જાે . . . . હાેય તાે બંને બીજાે સમાન થાય.
(A) D < 0

(C) D = 1

(B) D > 0

(D) D = 0

Solution:(Correct Answer:D)

(3) અેક ̎નસરણીનાે ઉપરનાે છેડાે દીવાલ પર 8 મીની ઊચંાઈઅે અડકે ɓારે
તેનાે નીચેનાે છેડાે દીવાલથી 6 મી દૂર રહે છે. Ȱારે તેનાે ઉપરનાે છેડાે
રીવાલ પર 6 મીની ઊચંાઈઅે અડકે તેમ ગાેઠવવામાં અાવે ɓારે તેનાે
નીચેનાે છેડાે દીવાલથી કેટલાે દૂર હાેય?
(A) 8
(C) 15

(B) 10

(D) 20

Solution:(Correct Answer:A)

(4) ̏બ̧દુઅાે A(−4,−6)અને B(6, b) વȜેનું અંતર 10 હાેય તાે
b = . . . . . . . . . ...
(A) 4

(C) −6

(B) 3

(D) −4

Solution:(Correct Answer:C)
AB = 10
∴ AB2 = 100

∴ (−4− 6)2 + (−6− b)2 = 100
∴ (−10)2 + (b+ 6)2 = 100
∴ 100 + (b+ 6)2 = 100
∴ (b+ 6)2 = 0
∴ b+ 6 = 0
∴ b = −6

(5) કાેઈ પણ સમાંતર શ્રેણી માટે T25 − T20 = . . . . . . . . .

(A) 5d
(C) 5n

(B) 5a

(D) S5

Solution:(Correct Answer:A)

(6) નીચેનાં દ્રીચલ સુરેખ સમીકરણયુગ્માેનાં ઉકેલ અાલેખની રીતે મેળવાે :
x+ 2y = −4, 3x+ 4y = −6

(A) (2, 3)

(C) (−2, 3)

(B) (−2, −3)

(D) (2, −3)

Solution:(Correct Answer:D)
(2, −3)

(7) અેક સમબાજુ ̌ત્રકાેણમાં બાજુની લંબાઈ 8 સેમી હાેય તાે તેના વેધની
લંબાઈ શાેધાે. (સેમી માં)
(A) 3

√
3

(C) 5
√
3

(B) 4
√
3

(D) 7
√
5

Solution:(Correct Answer:B)
Let ABC be an equilateral triangle of side 8 cm i.e.,
AB = BC = CA = 8 cm. Draw altitude AD
which is perpendicular to BC. Then,D is the mid-point of
BC.
∴ BD = CD = 1

2BC = 8
2 = 4 cm

Now, AB2 = AD2 +BD2 [by Pythagoras theorem]
⇒ (8)2 = AD2 + (4)2

⇒ 64 = AD2 + 16
⇒ AD2 = 64− 16 = 48
⇒ AD =

√
48 = 4

√
3 cm

Hence, altitude of an equilateral triangle is 4
√
3 cm.

(8) જાે −3અે દ્રીઘાત સમીકરણ 2x2 + 5x+ k = 0 નું બીજ હાેય તાે
k = . . . . . . . . . . . .
(A) 3

(C) 2

(B) −3

(D) −2

Solution:(Correct Answer:B)
Substituting x = −3 in 2x2 + 5x+ k = 0
2(−3)2 + 5(−3) + k = 0 ∴ 18− 15 + k = 0 ∴ k + 3 =
0 ∴ k = −3
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(9) ∆PQR માંm∠Q = 90.જાે PR = 17અને PQ = 8, હાેય, તાે
QR = . . . . . . . . .

(A) 15
(C) 12.5

(B) 13

(D) 9

Solution:(Correct Answer:A)

(10) (1, 5), (−2, 4), (−3,−1), (2,−3), (5, 1) ̎શરાે̏બ̧દુવાળા પંચકાેણનું
ક્ષેત્રફળ શાેધાે.
(A) 40
(C) 20

(B) 30

(D) 10

Solution:(Correct Answer:A)
40

(11) P (1, 12)અે AB નું A તરફથી 2 : 1 ગુણાેɆરમાં ̌વભાજન કરે અને
A(3, 8) હાેય, તાે B ના યામ .......... છે.
(A) (0, 14)
(C) (−14, 0)

(B) (14, 0)

(D) (0,−14)

Solution:(Correct Answer:A)
(0, 14)

(12) જાે ̌ત્રઘાત બહુપદી
p(x) = ax3 + bx2 + cx+ d; a ̸= 0; a, b, c, d ∈ R ના બીજ α, β

અને γ હાેય તાે α2βγ + αβ2γ + αβγ2 = . . . . . . . . . . . .

(A) cd
a2

(C) bd
a2

(B) bc
a2

(D) ad
a2

Solution:(Correct Answer:C)
α2βγ + αβ2γ + αβγ2 = αβγ(α+ β + γ)
= − d

a

(
− b

a

)
= bd

a2

(13) જાે x2 + 6x+ 10 ને x+ 2 વડે ભાગતા શેષ . . . . મળે.
(A) −2

(C) 6

(B) 2
(D) 4

Solution:(Correct Answer:B)

(14) ∆ABC માંm∠B = 90, AB = 2x+ 3, BC = x+ 2અને
AC = 3x− 1 છે. x ની ̊ક̧મત શાેધાે.
(A) 6
(C) 4

(B) 5

(D) 2

Solution:(Correct Answer:A)
∆ABC, માં m∠B = 90
∴ AC2 = AB2 +BC2

∴ (3x− 1)2 = (2x+ 3)2 + (x+ 2)2

∴ 9x2 − 6x+ 1 = 4x2 + 12x+ 9 + x2 + 4x+ 4
∴ 4x2 − 22x− 12 = 0
∴ 2x2 − 11x− 6 = 0
∴ 2x2 − 12x+ x− 6 = 0
∴ 2x(x− 6) + 1(x− 6) = 0
∴ (x− 6)(2x+ 1) = 0
∴ x− 6 = 0અથવા 2x+ 1 = 0
∴ x = 6અથવા x = − 1

2

પરંતુ x = − 1
2 , AC = − 5

2 થાય, જે શȁ નથી.
∴ x = 6

(15) દ્રીઘાત સમીકરણ x2 − 2x− 15 = 0 નાે ઉકેલગણ મેળવાે.
(A) −5અને −3

(C) −5અને 3

(B) 5અને 3

(D) 5અને −3

Solution:(Correct Answer:D)

(16) દ્રીઅંકી સંȔા કે જનેાે અેકમ નાે અંક xઅને દશાંશનાે અંક y હાેય તાે તે
સંȔા . . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) 10x+ y

(C) 10(x+ y)

(B) x+ y

(D) 10y + x

Solution:(Correct Answer:D)
null

(17) અેક વગર્ના 49 ̌વદ્યાથ̫અાેના અનુક્રમ નંબર 1 થી 49અાપેલ છે. અેવાે
અનુક્રમ નંબર શાેધાે કે જથેી તે અનુક્રમ નંબરથી નાના અનુક્રમ નંબરાેનાે
સરવાળાે તે અનુક્રમ નંબરથી માેટા અનુક્રમ નંબરાેના સરવાળા જટેલાે થાય.
(A) 40

(C) 30

(B) 35
(D) 25

Solution:(Correct Answer:B)
ધારાે કે, અાપેલ ગુણધમર્ ધરાવતાે અનુક્રમ નંબર n છે.
અાપેલ મા̊હતી મુજબ,
n થી નાના અનુક્રમ નંબરાેનાે સરવાળાે = n થી માેટા અનુક્રમ નંબરાેનાે
સરવાળાે
∴ 1 + 2 + 3 + . . .+ (n− 1) =
(n+ 1) + (n+ 2) + (n+ 3) + . . .+ 49

∴ (n−1)n
2 = (1 + 2 + . . .+ n+ (n+ 1) + . . .+ 49)

−(1 + 2 + 3 + . . .+ n)

∴ (n−1)n
2 = 49×50

2 − n(n+1)
2

∴ n(n− 1) = 49× 50− n(n+ 1)
∴ n2 − n+ n2 + n = 49× 50
∴ 2n2 = 49× 50
∴ n2 = 49× 25
∴ n = 7× 5
∴ n = 35
અામ, માંગેલ અનુક્રમ નંબર 35 છે.

(18) જાે નીચે અાપેલાં સમીકરણાેનાે R માં ઉકેલ હાેય, તાે તે ˖ાપક સૂત્રની
મદદથી મેળવાે : 1

x+1 + 2
x+2 = 4

x+4 ; x ̸= 1,−2,−4

(A) 1 + 7
√
3, 1− 7

√
3

(C) 2 + 2
√
3, 2− 2

√
3

(B) 12 + 2
√
3, 12− 2

√
3

(D) 4 +
√
14, 4−

√
14

Solution:(Correct Answer:C)
2 + 2

√
3, 2− 2

√
3

(19) સમાંતર શ્રેણીમાં S10 = 50અને a = 0.5અાપેલ હાેય તાે
d = . . . . . . . . . ..
(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

Solution:(Correct Answer:D)
Sn = 1

2n[2a+ (n− 1)d]
∴ S10 = 1

2 × 10[1 + (9)d]
∴ 50 = 5(1 + 9d) ∴ 10 = 1 + 9d ∴ 9 = 9d ∴ d = 1

(20) A(1,−2)અને B(−6, 5) ને જાેડતા રેખાખંડનું ̏બ̧દુ (−4, 3)અે કયા
ગુણાેɆરમાં અંતઃ̌વભાજન કરશે?
(A) 6 : 2

(C) 5 : 6

(B) 5 : 2

(D) 1 : 3

Solution:(Correct Answer:B)
5 : 2

(21) જાે (3, 2)અે સમીકરણ 5x− ay = 7 નાે અેક ઉકેલ હાેય, તાે a = ...........
(A) 4
(C) 12

(B) 6

(D) 1
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Solution:(Correct Answer:A)
4

(22) p(x) = 3x3 − 6x2 + 5x− 10 ને x− 2 વડે ભાગતાં મળતી શેષ શાેધાે.
(A) 1

(C) 3

(B) 2

(D) 0

Solution:(Correct Answer:D)
0

(23) શ્રીયંત્ર (અથવર્વેદમાં અાપેલ) અે અંદરાેઅંદર ગૂંથાયેલા .......... સમ̊દ્વબાજુ
̌ત્રકાેણાેનું સંયાેજન છે.
(A) સાત

(C) અ̍ગયાર

(B) અાઠ

(D) નવ

Solution:(Correct Answer:D)
The number of interwoven isosceles triangle in Sriyantra (in
the Atharva Veda) is nine.

(24) p(x) = x3 + 7x2 + 11x+ 5 નું અેક શૂʇ .......... છે.
(A) 1

(C) −5

(B) 5

(D) −1

Solution:(Correct Answer:D)
−1

(25) રેખા y = xઅક્ષ પરના કાેઈ પણ ̏બ̧દુનું ̃રૂપ .... છે.
(A) (a,−a)

(C) (0, a)

(B) (a, 0)

(D) (a, a)

Solution:(Correct Answer:D)
Any point on the line y = x will have x and y coordinate
same.
So, any point on the line y = x is of the form (a, a)

(26) ઘન પદાથર્ને ......... હાેય છે.
(A) અાકાર, માપ અને ˹ાન

(C) અાકાર અને ˹ાન

(B) માપ અને ˹ાન

(D) અાકાર અને માપ

Solution:(Correct Answer:A)
અાકાર, માપ અને ˹ાન

(27) જાે a+ b+ c = 9અને ab+ bc+ ca = 26, તાે a2 + b2 + c2 શાેધાે:
(A) 81

(C) 52

(B) 29
(D) 26

Solution:(Correct Answer:B)
We have that
(a+ b+ c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab+ bc+ 2ca
⇒ (a+ b+ c)2 =

(
a2 + b2 + c2

)
+ 2(ab+ bc+ ca)

⇒ 92 =
(
a2 + b2 + c2

)
+ 2(26)

[Putting the value of a+ b+ c and ab+ bc+ ca]
⇒ 81 =

(
a2 + b2 + c2

)
+ 52

⇒
(
a2 + b2 + c2

)
= 81− 52 = 29

(28) બહુપદી 2x2 + 7x− 4 નું અેક શૂʇ .............છે.
(A) 2

(C) 1
2

(B) − 1
2

(D) −2

Solution:(Correct Answer:C)
We have p(x) = 2x2 + 7x+ 4
(a) p(2) = 2(2)2 + 7(2)− 4

= 8 + 14− 4
= 18 ̸= 0

(b) p
(
− 1

2

)
= 2

(
− 1

2

)2
+ 7

(
− 1

2

)
− 4

= 2× 1
4 − 7

2 − 4 = 1
2 − 7

2 − 4
= −3− 4
= −7 ̸= 0

(C) p
(
1
2

)
= 2

(
1
2

)2
+ 7

(
1
2

)
− 4

= 2× 1
4 + 7

2 − 4 = 1
2 + 7

2 − 4 = 4− 4 = 0
(d) p(−2) = 2(−2)2 + 7(−2)− 4
= 8− 14− 4 = −10 ̸= 0
As p

(
1
2

)
= 0, we say that 1

2 is a zero of the polynomial.
Hence, 1

2 is one of the zero of the polynomial 2x
2 + 7x− 4.

Hence, (c) is the correct answer.

(29)
√
10×

√
15 =..........

(A) 6
√
5

(C)
√
25

(B) 10
√
5

(D) 5
√
6

Solution:(Correct Answer:D)
We have

√
10×

√
15 =

√
10× 15 =

√
5× 2× 5× 3 = 5

√
6

Hence, (b) is the correct answer.

(30) નીચે અાપેલી બહુપદીનાં શુʇાે શાેધાે : p(x) = 2x+ 5

(A) 2

(C) 5
2

(B) 5

(D) −5
2

Solution:(Correct Answer:D)
p(x) = 0
∴ 2x+ 5 = 0
∴ 2x = −5
∴ x = − 5

2

અામ, 2x+ 5 નું શૂʇ − 5
2 છે.

(31) જાે (5x− 3)2 = 25x2 + kx+ 9, હાેય, તાે k શાેધાે.
(A) −45

(C) 15

(B) 20

(D) −30

Solution:(Correct Answer:D)
−30

(32) દરેક પ્ર˛ની નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરીને જવાબ
લખાે (ફǷઅં̌તમ જવાબ)√
52 + 122 અે......... સંȔા છે.

(A) ઋણ

(C) અપૂણા̦ક

(B) અસંમેય

(D) પ્રાકૃ̌તક
Solution:(Correct Answer:D)
પ્રાકૃ̌તક

(33) ઘનનું મૂː મેળ˖ા ̏સવાય નીચેનાની ̊ક̧મત મેળવાે.(
1
2

)3
+
(
1
3

)3 − (
5
6

)3
(A) 7

12

(C) − 5
12

(B) 5
12

(D) − 7
12

Solution:(Correct Answer:C)
Let a = 1

2 , b =
1
3 , c = − 5

6
∴ a+ b+ c = 1

2 + 1
3 − 5

6
= 3+2−5

6 = 0
6 = 0

⇒ a3 + b3 + c3 = 3abc
∴

(
1
2

)3
+
(
1
3

)3 − (
5
6

)3
=

(
1
2

)3
+
(
1
3

)3
+

(
− 5

6

)3
= 3× 1

2 × 1
3

(
− 5

6

)
= − 5

12

(34) જાે x ની બધી ̊ક̧મતાે માટે x2 + kx+ 6 = (x+ 2)(x+ 3), તાે k ની
̊ક̧મત ...........
(A) 5
(C) −1

(B) 1

(D) 3
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Solution:(Correct Answer:A)

(35) નીચે અાપેલી બહુપદીઅાેની ઘાત જણાવાે ?
ax3 + bx2 + cx+ d

(A) 7

(C) 11

(B) 3
(D) 15

Solution:(Correct Answer:B)
3

(36) જાે 2x−2 · 32x−6 = 36, હાેય, તાે x ની ̊ક̧મત શાેધાે
(A) 14

(C) 4
(B) 6

(D) 8

Solution:(Correct Answer:C)
4

(37) 3
√
2 · 4

√
2 · 12

√
32 =.........

(A) 12
√
2

(C) 2
(B)

√
2

(D) 12
√
32

Solution:(Correct Answer:C)
We have,
3
√
2 · 4

√
2 · 12

√
32 = 2

1
2 × 2

1
4 ×

(
25
) 1

12 = 2
1
3 × 2

1
4 × 2

5
12

= 2
1
3+

1
4+

5
12 = 2

4+3+5
12 = 2

12
12 = 21 = 2

Hence, (c) is the correct answer.

(38) પ્રાચીન ભારતમાં લંબચાેરસ, ̌ત્રકાેણ અને સમલંબના સંયાેજનથી બનતી
વેદીઅાેનાે ઉપયાેગ ........ માટે થતાે હતાે.
(A) ગૃહ˹ કમર્કાંડ

(C) જાહેર પૂજા˹ળાે

(B) શૈક્ષ̑ણક કાયર્ક્રમ

(D) વૈ̊દક કમર્કાંડ

Solution:(Correct Answer:C)
જાહેર પૂજા˹ળાે

(39) જે ̏બ̧દુના બંને યામ ઋણ હાેય તે ....... માં હશે.
(A) III ચરણ
(C) II ચરણ

(B) I ચરણ

(D) IV ચરણ

Solution:(Correct Answer:A)
A point whose both of the coordinate are negative will lie in
the III quadrant.

(40) ̊કમત મેળવાે.
(1002)2

(A) 1005041

(C) 1004004
(B) 1003665

(D) 100254

Solution:(Correct Answer:C)
1004004

. . . . . . . Mathematics - Section B (NUMERIC) . . . . . . .

(41) અેક સમાંતર શ્રેણીનું અાઠમું પદ તેના બીજા પદ કરતાં અડધું છે અને
અ̍ગયારમું પદ તેના ચાેથા પદના 1

3 થી 1 વધારે છે. શ્રેણીનું 15 મું પદ શાેધાે.

Solution:
Let a and d be the first term and common difference of an
AP respectively.
Now, by given condition, a8 = 1

2a2
⇒ a+ 7d = 1

2 (a+ d) [∵ an = a+ (n− 1)d]
⇒ 2a+ 14d = a+ d
⇒ a+ 13d = 0 .....(i)

and a11 = 1
3a4 + 1

⇒ a+ 10d = 1
3 [a+ 3d] + 1

⇒ 3a+ 30d = a+ 3d+ 3
⇒ 2a+ 27d = 3 .....(ii)
From Eqs. (i) and (ii),
2(−13d) + 27d = 3
−26d+ 27d = 3
d = 3
From Eq. (i),
a+ 13(3) = 0
a = −39
a15 = a+ 14d = −39 + 14(3)
= −39 + 42 = 3

(42) ગ̑ણતની 30 ગુણની પરીક્ષામાં જાે અજીતાઅે 10 ગુણ વધારે મેળ˖ા હાેત,
તાે અા ગુણના 9 ગણા અે તેણે ખરેખર મેળવેલા ગુણના વગર્ બરાબર થાત,
તાે તેણે પરીક્ષામાં કેટલા ગુણ મેળ˖ા હશે ?

Solution:
ધારાે કે તેણે પ્રાʎ કરેલા ખરેખર ગુણ x છે.
અાથી, 9(x+ 10) = x2

x2 − 9x− 90 = 0
x2 − 15x+ 6x− 90 = 0
x(x− 15) + 6(x− 15) = 0
(x+ 6)(x− 15) = 0
અાથી, x = −6 અથવા x = 15
xઅે મેળવેલા ગુણ હાેવાથી, x ̸= −6.અાથી, x = 15.
તેથી, અજીતાઅે ગ̑ણતની પરીક્ષામાં 15 ગુણ મેળ˖ા હશે.

(43) ̏બ̧દુ (6, 2) નુંX−અક્ષથી લંબઅંતર ...... છે.

Solution:
2

(44) અ̌વભાȰઅવયવાેની રીતથી 6, 72અને 120 નાે ગુ.સા.અ. અને
લ.સા.અ. શાેધાે.

Solution:
અાપણી પાસે,
6 = 2× 3, 72 = 23 × 32, 120 = 23 × 3× 5
અહીં, સામાʇઅવયવાે અનુક્રમે 2અને 3 ની નાનામાં નાની વાત 21

અને 31 છે.
અાથી ગુ.સા.અ. (6, 72, 120) = 21 × 31 = 2× 3 = 6

અાપેલી ત્રણેય સંȔામાં 23, 32 અને 51 અે અ̌વભાજય અવયવાે 2, 3
અને 5 ની માેટામાં માેટી વાત છે.
અાથી, લ.સા.અ.(6, 72, 120) = 23 × 32 × 51 = 360

(45) અેક ˽ધાર્ɑક પરીક્ષામાં, પ્રɓેક સાચા ઉɆર માટે અેક ગુણ અાપવામાં
અાવે છે અને પ્રɓેક અસɓ ઉɆર માટે 1

2 ગુણ કાપવામાં અાવે છે. જયં̌ત
120 પ્ર˛ાેના ઉɆર અાપીને 90 ગુણ મેળવે છે. તેણે કેટલા પ્ર˛ાેના સાચા
ઉɆર અાʓા હશે ?

Solution:
Let x be the number of correct answers of the questions in a
competitive examination, then (120− x) be the number of
wrong answers of the questions.
Then, by given condition,
x× 1− (120− x)× 1

2 = 90
x− 60 + x

2 = 90
3x
2 = 150
x = 150×2

3 = 50× 2 = 100
Hence, Jayanti answered correctly 100 questions.

(46) નીચેનામાં a ની ̊ક̧મત શાેધાે :
5+2

√
3

7+4
√
3
= a− 6

√
3
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Solution:
L.H.S. = 5+2

√
3

7+4
√
3
= 5+2

√
3

7+4
√
3
× 7−4

√
3

7−4
√
3

= (5+2
√
3)(7−4

√
3)

(7)2−(4
√
3)2

= 35−20
√
3+14

√
3−24

49−48

= 11−6
√
3

1 = 11− 6
√
3

Now, 11− 6
√
3 = a− 6

√
3

a = 11

(47) x ની x = 0 ̊ક̧મત માટે 5x− 4x2 + 3 બહુપદીનું મૂː શાેધાે.

Solution:
p(x) = 5x− 4x2 + 3
p(0) = 5(0)− 4(0)2 + 3
= 0− 4(0) + 3
= 0− 0 + 3
∴ p(0) = 3

અામ, બહુપદી 5x− 4x2 + 3 બહુપદીનું મૂː x = 0 માટે 3 છે.

(48) 5
√
3 નાે 4

√
12 સાથે ગુણાકાર કરાે.

Solution:
120

(49) પ્રɓેક ̌વધાન સાચું બને અે રીતે નીચેના ̌વધાનાેમાં ખાલી જગ્યા પૂરાે
(ફǷઅં̌તમ જવાબ)
(729)

1
3 = . . . . . .

Solution:
9

(50) ̊કમત શાેધાે.
8 1

3×16 1
3

32−
1
3

Solution:
16

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(51) કાૅપર ધાતુના ̌વશુ̎દ્ધકરણની ̌વદ્યુત̌વભાજનની ̊રતમાં શુદ્ધ કાૅપર ȁાં
જમા થાય છે?
(A) કૅથાેડ પર

(C) અેનાેડ પર

(B) ̌વદ્યુત̌વભાજય દ્રાવણ

(D) અેનાેડના નીચે પાત્રના ત̏ળયે

Solution:(Correct Answer:A)

(52) નીચેના પૈકી કયા તɉની પરમાણ્વીય ̌ત્રȰા સાૈથી વધુ છે ?
(A) K
(C) Na

(B) Mg

(D) Ca

Solution:(Correct Answer:A)

(53) અાૅ̙Ȋજનની ઉણપના કારણે ̊ક્રકેટરના ˼ાયુઅાેમાં તણાવ અાવી જાય
છે. અાવું કયા કારણસર થાય છે ?

(A) પાયરૂવેટનું લે̕ǵક અૅ̏સડમાં રૂપાંતરણ થવાથી

(B) ગ્લૂકાેઝનું પાયરૂવેટમાં રૂપાંતરણ થવાથી

(C) ગ્લૂકાેઝનું પાયરૂવેટમાં રૂપાંતરણ ન થવાથી

(D) પાયરૂવેટનું ઇથેનાેલમાં રૂપાંતરણ થવાથી

Solution:(Correct Answer:A)

(54) અેક દ્રાવણ લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે તેની pH લગભગ .................
હશે..
(A) 1

(C) 10
(B) 4

(D) 5
Solution:(Correct Answer:C)
જાે કાેઈ દ્રાવણ લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવતું હાેય તાે તે ̃ભાવે બે̎ઝક
હાેય છે તેનું pH મૂː અે 7 કરતાં વધુ હાેય છે.

(55) નીચેના પૈકી કઈ ધાતુ પ્રવાહી ̃રૂપે અિસ્તɖ ધરાવે છે ?
(A) તાંબું

(C) ટીન

(B) લાેખંડ

(D) ગે̎લયમ
Solution:(Correct Answer:D)

(56) નીચેના પૈકી કઈ અેક અાકૃ̌ત ̌વદ્યુત̌વભાજન શુદ્ધીકરણ પ્ર̊ક્રયાને સાચી
રીતે દશાર્વે છે ?
(A)

(B)

(C)

(D)

Solution:(Correct Answer:D)

(57) ˜ાસની ̊ક્રયા દર̋મયાન હવાના માગર્નાે સાચાે અનુક્રમ કયાે છે ?

(A) ના̏સકા ̎છદ્ર→̃રપેટી→ કંઠનળી→ ˜ાસનળી→ ફેફસાં

(B) ના̏સકા ̎છદ્ર→ ˜ાસનળી→ કંઠનળી→̃રપેટી→ વાયુકાેˣ

(C) ના̏સકા ̎છદ્ર→ કંઠનળી→̃રપેટી→ ˜ાસનળી→ ફેફસાં

(D) ̃રપેટી→ ના̏સકા ̎છદ્ર→ કંઠનળી→ ફેફસાં
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Solution:(Correct Answer:C)

(58) અૅ̏સડની ધાતુ સાથેની પ્ર̊ક્રયાથી ȁાે વાયુ ઉɍɾ થાય છે?
(A) ડાયઅાેક̏સજન

(C) ડાયનાઇટ્રાેજન

(B) ડાયહાઈડ્રાેજન
(D) ડાયȂાે̊રન

Solution:(Correct Answer:B)

(59) અપચાના ઉપચાર માટે નીચેના પૈકી ȁા પ્રકારની દવાઅાેનાે ઉપયાેગ થાય
છે ?
(A) અે̓ɯબાયાે̊ટક (પ્ર̌તજીવી)

(C) અેના˂̏સક (વેદનાહર)

(B) અેɯા̏સડ (પ્ર̌તઅૅ̏સડ)

(D) અે̓ɯસે̏ʌક (જીવાણુનાશી)

Solution:(Correct Answer:B)
અૅɯા̏સડ અે અાેછી માત્રામાં બેઇઝનું દ્રાવણ ધરાવે છે અાથી તેનાે
ઉપયાેગ અપચાના ઉપચાર માટે થાય છે.

(60) નીચેના પૈકી કયાે પદાથર્ ભેજશાેષક છે?
(A) ક્રાયાેલાઈટ

(C) ̎નજર્ળ કેિલ્શયમȂાેરાઈડ

(B) ફે˓પાર

(D) સ્લેગ

Solution:(Correct Answer:C)

(61) જે પદાથર્ અʇ પદાથર્ને પ્રાેટાેન(H+)નું દાન કરી શકે છે,તેને
બ્રાેʉેડ-લાેરી ......... કહે છે.
(A) ક્ષાર

(C) અૅ̏સડ

(B) બેઈઝ

(D) તટ˹ પદાથર્

Solution:(Correct Answer:C)

(62) પ્રાણીશા˷ની પ્રયાેગશાળામાં મૃત પ્રાણીઅાેના નમૂનાઅાેની સાચવણી માટે
શેનાે ઉપયાેગ થાય છે?
(A) રે̕ǵફાઇડ ̕˽̊રટ

(C) અૅ̏સ̊ટક અૅ̏સડ

(B) ફાેમ̮̎લન
(D) અેસીટાેન

Solution:(Correct Answer:B)

(63) અૅ̏સડવષાર્ માટે ȁાે વાયુ જવાબદર છે?
(A) ડાયહાઈડ્રાેજન

(C) અેમાે̎નયા

(B) સˍર ડાયાૅȊાઇડ

(D) ડાય નાઇટ્રાેજન

Solution:(Correct Answer:B)

(64) સાબુ બનાવવાની રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયાને શું કહે છે?
(A) અે˵રીકરણ

(C) પાે̎લમરાઈઝેશન

(B) સેપાે̎ન̊ફકેશન
(D) હાઇડ્રાેજીનેશન

Solution:(Correct Answer:B)

(65) પરમાણ્વીય-ક્રમાંક 14 ધરાવતું તɉ સખત છે અને અે̏સ̊ડક અાૅȊાઇડ
અને સહસંયાેજક હેલાઇડ બનાવે છે. નીચેનામાંથી કયા વગર્માં અા તɉ
અાવશે ?
(A) ધાતુ

(C) અધાતુ

(B) અધર્ધાતુ

(D) ડાબા હાથ બાજુનું તɉ

Solution:(Correct Answer:B)

(66) સામાʇ રીતે ધાતુઅાે અૅ̏સડ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરી ક્ષાર અને હાઇડ્રાેજન વાયુ
અાપે છે. નીચેનામાંથી કયાે અૅ̏સડ ધાતુ સાથે પ્ર̊ક્રયા કરી હાઇડ્રાેજન વાયુ
નથી અાપતાે (MnઅનેMg ̏સવાય) ?
(A) H2SO4

(C) HNO3

(B) HCl

(D) અા બધા જ

Solution:(Correct Answer:C)

(67) પેɯેનનું અાણ્વીય સૂત્ર C5H12 છે, તે ............. ધરાવે છે.
(A) 5 સહસંયાેજક બંધ

(C) 16 સહસંયાેજક બંધ
(B) 12 સહસંયાેજક બંધ

(D) 17 સહસંયાેજક બંધ

Solution:(Correct Answer:C)

(68) પાે̎લથીન પાૅ̎લમરમાં નીચેનામાંથી ȁાે માેનાેમર છે?
(A) CH3 − CH3

(C) CH2 = CH2

(B) CH3 −CH = CH −CH3

(D) CH ≡ CH

Solution:(Correct Answer:C)

(69) pH + pOH =

(A) 7

(C) 14
(B) 0

(D) 10

Solution:(Correct Answer:C)

(70) નીચેના પૈકી કઈ ધાતુ ચʐા વડે સરળતાથી કાપી શકાય છે?
(A) ̏સ̎લકાેન

(C) કાૅપર

(B) સાે̊ડયમ
(D) અેːુ̋મ̎નયમ

Solution:(Correct Answer:B)

(71) ઉભયજીવી સજીવાેમાં .......... જાેવા મળતું નથી.
(A) ̌ત્રખંડી હૃદય

(C) ભીંગડાં
(B) ઝાલર અથવા ફેફસાં

(D) શ્લે˫ ગ્રં̍થ

Solution:(Correct Answer:C)
Three chambered heart is found in amphibians. Lungs are
present in adults and gills are present in tadpoles. Mucus
gland is present on skin of amphibians.

(72) અાકૃ̌ત માંથીMg2+ અાયનની અાેળખ કરાે. જયાં nઅને P અનુક્રમે
ʇુટ્રાેન અને પ્રાેટાેન સંȔા દશાર્વે છે.
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(A)

(B)

(C)

(D)

Solution:(Correct Answer:B)
Electronic configuration ofMg atom is : 2, 8, 2
So, electronic configuration ofMg2+ ion is : 2, 8.

(73) નીચેનાનાં અાણ્વીય દળ ગણાે : H2, O2 અને Cl2 .
(A) 9u, 36uઅને 84u

(C) 2u, 32uઅને 71u

(B) 6u, 18uઅને 36u

(D) 12u, 36uઅને 84u

Solution:(Correct Answer:C)
(i)H2 (હાઇડ્રાેજન) નું અાણ્વીય દળ :
∴ 2× (H નું પરમાણ્વીય દળ)
∴ 2 × 1 = 1u
(ii) O2 (અાૅ̙Ȋજન) નું અાણ્વીય દળ :

∴ 2× (O નું પરમાણ્વીય દળ)
∴ 2 × 16 = 32u
(iii) Cl2 (Ȃાે̊રન) નું અાણ્વીય દળ :
∴ 2× (Cl નું પરમાણ્વીય દળ)
∴ 2 × 35.5 = 71u

(74) પ્રવાળ અેટલે -
(A) સખત અાધાર સાથે ચાેંટીને રહેનાર સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(B) અેકાંકી રહેનાર કાેˣા̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(C) સમુદ્રના ત̏ળયે જાેવા મળતું સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(D) વસાહતી ̃રૂપે રહેનાર કાેˣાં̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

Solution:(Correct Answer:D)
Cnidarians that live-in colonies

(75) અૅːુ̋મ̎નયમ પરમાણુઅાે અને અૅːુ̋મ̎નયમ અાયનાે દરેકના 1 માેલ
વȜેનાે દળ તફાવત ગણાે. (અેક ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ = 9.1× 10−28 g છે)
કયુ̦ અેક ભારે છે ?
(A) 0.0016 g
(C) 0.0035 g

(B) 0.0025 g

(D) 0.0055 g

Solution:(Correct Answer:A)
1 માેલ અૅːુ̋મ̎નયમ પરમાણુનું દળ =અૅːુ̋મ̎નયમનું માેલર દળ
= 27 gmol−1

Al3+ અાયન બનવા માટે અૅːુ̋મ̎નયમ પરમાણુને ત્રણ ઇલેક્ટ્રાૅન
ગુમાવવાની જરૂર છે.
અેક માેલ Al3+ અાયનાે માટે ત્રણ માેલ ઇલેક્ટ્રાૅન ગુમાવવા પડે.
3 માેલ ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ = 3×

(
9.1× 10−28

)
× 6.022× 1023 g

= 27.3× 6.022× 10−5 g
= 164.400× 10−5 g
= 0.0016 g
Al3+ નું માેલર દળ = (27− 0.00164) gmol−1

= 26.9984 gmol−1

તફાવત = 27− 26.9984
= 0.0016 g

(76) ̌વભાગ Aઅને ̌વભાગ B વȜે યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :
(A) (B)

(a)ખુˑા બીજ (A)અાવૃɆ બીજધારી

(b) ઢંકાયેલા બીજ (B)અનાવૃɆ બીજધારી

(c) કશા (C) ̎દ્ધઅંગી

(d) માક̮િન્શયા (D) યુિગ્લના

(e) માસ̮̎લયા (E)અેકાંગી

(f)Ȃેડાેફાેરા (F ) ̌ત્રઅંગી

(g) પે̎ન̏સ̎લયમ (G) ફૂગ

(A) (a)−B ; (b)−A ; (c)−D ; (d)− C ; (e)− F ; (f)− E ;
(g)−G

(B) (a)−B ; (b)− C ; (c)−D ; (d)−A ; (e)− E ; (f)− F ;
(g)−G

(C) (a)−G ; (b)− C ; (c)− E ; (d)−A ; (e)−D ; (f)− F ;
(g)−B

(D) (a)−B ; (b)−A ; (c)−D ; (d)−G ; (e)− F ; (f)− E ;
(g)− C

Solution:(Correct Answer:A)
(a)−B ; (b)−A ; (c)−D ; (d)− C ; (e)− F ; (f)− E ;
(g)−G.
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(77) અાપેલ પૈકી કયું અંતઃકાેષરસજાળ સાથે સંબં̌ધત નથી ?

(A) તે ઊજાર્-̎નમાર્ણનું ˹ાન હાેઈ શકે છે.

(B) તે કાેષરસના જુદા-જુદા ભાગાેમાં દ્ર˖ાેનું વહન કરે છે.

(C) તે કાેષકેન્દ્ર અને કાેષરસની વȜે પ્રાેટીનના પ̊રવહન માગર્ તરીકે વત̮
છે.

(D) તે કાેષની કેટલીક જવૈ-રાસાય̑ણક ̊ક્રયાઅાેનું ˹ાન હાેઈ શકે છે.

Solution:(Correct Answer:A)
Energy generation is the function of mitochondria.

(78) ̌વભાગ Aઅને ̌વભાગ B વȜે યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :
(A) (B)

(a) ̎છદ્રાે ધરાવતાં પ્રાણી (A) સં̌ધપાદ

(b) ̊દ્વસ્તરીય શરીરરચના (B) કાેˣા̌ત્ર

(c)ખં̊ડય શરીર (C) સ̎છદ્ર

(d) સાંધાવાળા ઉપાંગ (D) શૂળɖચી

(e) કાેમળ શરીરવાળાં પ્રાણી (E) મૃદુકાય

(f) ચામડી પર શૂળ ધરાવતાં
પ્રાણી

(F ) નૂપુરક

(A) (a)− C ; (b)−A ; (c)− F ; (d)−B ; (e)−D ; (f)− E

(B) (a)− C ; (b)−B ; (c)− F ; (d)−A ; (e)− E ; (f)−D

(C) (a)−B ; (b)− C ; (c)− F ; (d)− E ; (e)−A ; (f)−D

(D) (a)− C ; (b)−D ; (c)−A ; (d)− F ; (e)− E ; (f)−B

Solution:(Correct Answer:B)
(a)− C ; (b)−B ; (c)− F ; (d)−A ; (e)− E ; (f)−D.

(79) મીના અને હ̊રઅે અેમના બગીચામાં અેક સજીવ જાેયાે. હ̊રઅે અેને કીટક
કહ્યું, જયારે મીનાઅે કહ્યું કે તે અળ̏સયું છે. નીચેનામાંથી અેવું લક્ષણ પસંદ
કરાે જે અેને કીટક તરીકે અાેળખાવતું હાેય :
(A) ̊દ્વપાથર્˹ સમ̋મ̌ત ધરાવતાે દેહ

(C) સાંધાવાળા ઉપાંગાે ધરાવતું
શરીર

(B) નળાકાર શરીર

(D) ખંડયુǷ શરીર

Solution:(Correct Answer:C)
Presence of jointed legs is a salient feature of arthropoda
and insects belong to arthropoda.

(80) અેક સાેનાનાે નમૂનાે 90% સાેનું અને બાકીનું તાંબુ ધરાવે છે. અા સાેનાના
નમૂનાના 1 g માં કેટલા સાેનાના પરમાણુઅાે હાજર હશે ?
(A) 8.34× 1021

(C) 5.51× 1021

(B) 2.77× 1021

(D) 3.73× 1021

Solution:(Correct Answer:B)
અેક ગ્રામ સાેનાના નમૂનામાં 90100 = 0.9 g સાેનુ હશે.
સાેનાની માેલ-સંȔા = (સાેનાનું દળ) / (સાેનાનું પરમાણ્વીય દળ)
= 0.9

197 = 0.0046

1 માેલ સાેનું NA પરમાણુ ધરાવે છે = 6.022× 1023

∴ 0.0046 માેલ સાેનામાં પરમાણુઅાે = 0.0046× 6.022× 1023

= 2.77× 1021

(81) ̌ત્રઅંગી વન˽̌તમાં શું નથી હાેતું ?
(A) મૂળ

(C) પણર્

(B) પ્રકાંડ

(D) પુ˨

Solution:(Correct Answer:D)
Flower are present only in angiosperms.

(82) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન હંમેશાં સાચું છે ?

(A) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં પ્રાેટાેન અને ઇલેક્ટ્રાૅન હાેય છે.

(B) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં ઇલેક્ટ્રાૅન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

(C) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં પ્રાેટાેન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

(D) પરમાણુમાં સમાન સંȔામાં ઇલેક્ટ્રાૅન, પ્રાેટાેન અને ʇુટ્રાૅન હાેય છે.

Solution:(Correct Answer:A)
An atom has equal number of electrons and protons.

(83) નીચે દશાર્વેલ ̌વધાનાે માટે સાચા માટે T (True) અને ખાેટા માટે F
(False) સંકેત દશાર્વાે :
(a) જ.ે જ.ે થાેમસને રજૂ કયુ̦ કે પરમાણુના કેન્દ્રમાં માત્ર ʇુ̙Ȃઅાેʈ હાેય
છે.
(b)ʇુટ્રાૅન, પ્રાેટાેન અને ઇલેક્ટ્રાૅનના અેકબીજા સાથે સંયાેજાવાથી બને
છે, તેથી તે તટ˹ હાેય છે.
(c) ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ પ્રાેટાેનના દળ કરતાં 1

2000 ગણું છે.
(d)અાયાે̊ડનનાે સમ˹ા̎નક ̊ટ̧કચર અાયાે̊ડન બનાવવા ઉપયાેગી છે, કે
જે દવા તરીકે વપરાય છે.
(A) (a)− (T ) ; (b)− (F ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(B) (a)− (F ) ; (b)− (T ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(C) (a)− (F ) ; (b)− (F ) ; (c)− (T ) ; (d)− (F )

(D) (a)− (T ) ; (b)− (F ) ; (c)− (F ) ; (d)− (T )

Solution:(Correct Answer:B)
(a) F

કારણકે જ.ે જ.ે થાેમસનના પરમાણુ નમૂનામાં કેન્દ્ર હાજર નથી.
(b) T

જમે કે, 0−1e + 1
+1p → 1

0n
(c) T

ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ 1
1840 મા ભાગનું છે અેટલે કે તે લગભગ 1

2000 ગણું છે.
(d) F

કારણ કે અાયાે̊ડનના અાʾાેહાેલમાં બનાવેલા દ્રાવણને ̊ટ̧કચર
અાયાે̊ડન કહે છે તેને અાયાે̊ડનના સમ˹ા̎નકમાંથી બનાવી શકાતુ નથી.

(84) 16 g ઘન સˍરમાં રહેલા સˍર અણુ (S8) ની સંȔા ગણાે.
(A) 5.59× 1023

(C) 37.6× 1023

(B) 0.376× 1023

(D) 3.76× 1023

Solution:(Correct Answer:C)
સˍર (S8) નું માૅલર દળ = 8× (S નું પ.દળ)
= 8× 32 = 256 g
અાથી, 250 g ઘન સˍરમાં રહેલા (S8)અણુની સંȔા= 6.022× 1023

∴ 16 g ઘન સˍરમાં રહેલા (S8)અણુની સંȔા = (?)
= 16×6.022×1023

256
= 3.76× 1022 અણુ

(85) અાપેલ પૈકી કાેના દ્વારા કાેષરસપટલના ̎નમાર્ણ માટે અાવશ્યક પ્રાેટીન
અને ̎લ̋પડનું સંશ્લેષણ કરવામાં અાવે છે ?
(A) કણાભસૂત્ર

(C) કાેષરસપટલ

(B) ગાેˁી પ્રસાધન

(D) અંતઃકાેષરસજાળ

Solution:(Correct Answer:D)
Endoplasmic reticulum synthesise both lipids and proteins.
However, RER mainly synthesise proteins and SER mainly
synthesise lipids.
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(86) અાપેલ (A)અને (B) નાં યાેગ્ય જાેડકાં જાેડાે :
(A) (B)

(a) મૃદુɆક (i) પાતળી દીવાલવાળા
પૅ̊ક̧ગ કરનારા કાેષાે

(b) પ્રકાશસંશ્લેષણ (ii) કાબર્નનું ˹ાપન (c)

(c) વાયુɆક પેશી (iii)˹ા̎નક જાડાઈ

(d)અધઃસ્તર (iv) તંતુઘટક પેશી

(e)˹ાયી પેશી (v) દઢાેɆક

(A) a− (i) ; b− (ii) ; c− (iv) ; d− (iii) ; e− (v)

(B) a− (i) ; b− (ii) ; c− (v) ; d− (iii) ; e− (iv)

(C) a− (ii) ; b− (iii) ; c− (iv) ; d− (i) ; e− (v)

(D) a− (iii) ; b− (i) ; c− (iv) ; d− (ii) ; e− (v)

Solution:(Correct Answer:A)
a− (i) ; b− (ii) ; c− (iv) ; d− (iii) ; e− (v)

(87) ’The Origin of Species’ નામનું પુસ્તક કાેણે લȔું ?
(A) ̎લ̎નયસ

(C) હેકલ

(B) ડા̌વ̨ન
(D) ̐˙ટેકર

Solution:(Correct Answer:B)
Darwin

(88) નીચેના પૈકી કયા સજીવાેની શરીરરચના ખં̊ડય જાેવા મળે છે ?
(A) જળાે
(C) ˼ેઇલ

(B) ˵ાર̊ફશ

(D) કર̋મયાં

Solution:(Correct Answer:A)
Leech belongs to annelida which show segmentation in
body.

(89) સુ˽˟ કાેષકેન્દ્રનાે કાેનામાં અભાવ હાેય છે ?
(A) નીલહ̊રત લીલ

(C) લીલ

(B) ડાયેટʻ

(D) યી˵

Solution:(Correct Answer:A)
Blue green algae belong to monera which are prokaryotes
and hence welldefined nucleus in absent in them.

(90) નીચે અાસૃ̌તની કેટલીક ˖ાȔાઅાે અાપવામાં અાવી છે. તેમને
ɩાનપૂવર્ક વાંચાે અને સાચી ˖ાȔા પસંદ કરાે :

(A) દ્રાવકના અણુઅાેનું વધુ સાંદ્રતાથી અાેછી સાંદ્રતા તરફ જવું.

(B) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી પાણીના અણુઅાેનું વધુ સાંદ્રતાવાળા
̌વસ્તારમાંથી અાેછી સાંદ્રતાવાળા ̌વસ્તાર તરફ જવું.

(C) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી દ્રાવકના અણુઅાેનું દ્રાવણની વધુ
સાંદ્રતાથી અાેછી સાંદ્રતા તરફ જવું.

(D) અધર્પ્રવેશશીલ પટલમાંથી દ્રા˖ના અણુઅાેનું દ્રાવણની અાેછી
સાંદ્રતાથી વધુ સાંદ્રતા તરફ જવું.

Solution:(Correct Answer:B)
Movement of water molecules from a region of higher
concentration to a region of lower concentration through a
semipermeable membrane
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(91) 10mL NaOH ના દ્રાવણનું 8mLઅાપેલHCl ના દ્રાવણ વડે સંપૂણર્
તટ˹ીકરણ થાય છે. જાે અાપણે તે જ NaOH નું 20mL દ્રાવણ લઈઅે,
તાે તેને તટ˹ કરવા માટેHCl ના દ્રાવણ (પહેલા હતું તે જ દ્રાવણ)ની
જરૂરી માત્રા ......... mL.

Solution:
જાે અાપણે NaOH ની માત્રા બમણી લઈઅે તાે, તેના તટ˹ી-કરણ માટે
HCl ના દ્રાવણનાે જથ્થાે પણ બમણાે જાેઈઅે. અાથી, 20mL NaOH
ના તટ˹ીકરણ માટે 16mL HCl ની જરૂર પડશે.

(92) Ȃાે̊રન પરમાણુ માટે ઇલેક્ટ્રાૅન ̌વતરણ લખાે. L કક્ષામાં કેટલા
ઇલેક્ટ્રાૅન હશે ? (Ȃાે̊રનનાે પરમાણ્વીય-ક્રમાંક 17 છે.)

Solution:
2, 8, 7. L કાેશ 8 ઇલેક્ટ્રાેન ધરાવે છે.

(93) અેક તɉનાે અાયન 3+ વીજભાર ધરાવે છે. તેનાે દળાંક 27 છે અને
ʇુટ્રાૅનની સંȔા 14 છે, તાે અાયનમાં કેટલા ઇલેક્ટ્રાૅન હશે ?

Solution:
Mass number = 27 and number of neutrons = 14
Hence, number of electrons in atom = 27− 14 = 13
Now, ion has 3 positively charges, so number of electrons in
the ion = 13− 3 = 10

(94) 31
15X વડે રજૂ કરાતા તɉX ના પરમાણુકેન્દ્રમાં રહેલા ʇુટ્રાૅનની સંȔા
ગણાે.

Solution:
દળાંક = પ્રાેટાેનની સંȔા +ʇુટ્રાૅનની સંȔા = 31

∴ʇુટ્રાૅનની સંȔા = 31− પ્રાેટાેનની સંȔા
= 31− 15 = 16

(95) Cl− અાયનમાં સંયાેજકતા ઇલેક્ટ્રાૅનની સંȔા ........ છે.

Solution:
(17Cl−) પરમાણુ ઇલેક્ટ્રાૅન ગાેઠવણી : K L M

2 8 7

પરંતુ Cl + e− → Cl−

અાથી (18Cl−)અાયન ઇલેક્ટ્રાૅન ગાેઠવણી : K L M
2 8 8

∴ સંયાેજકતા ઇલેક્ટ્રાૅનની સંȔા = 8 થશે.

(96) કાેઈ પરમાણુનાK અને L કાેશ ઇલેક્ટ્રાૅનથી ભરાયેલા છે, તાે તે
પરમાણુમાં ઇલેક્ટ્રાેન સંȔા કેટલી હશે ?

Solution:
K અને L કક્ષામાં ભરાતા ઇલેક્ટ્રાૅનની મહɆમ સંȔા અનુક્રમે 2અને 8
છે.
અાથી, જાે કાેઈ પણ પરમાણુK અને L કક્ષાઅાે (કાેશ) ઇલેક્ટ્રાૅનથી
ભરાયેલ હાેય તાે તે પરમાણુમાં કુલ ઇલેક્ટ્રાૅનની સંȔા (2 + 8) = 10

થશે.
જાે કાેઈ પણ પરમાણુની બાહ્યતમ કક્ષા (કાેશ) અથવા સંયાેજકતા કાેશમાં 8
ઇલેક્ટ્રાૅન હાેય તાે તેની સંયાેજકતા શૂʇ થશે. અાથી તે પરમાણુ ̎નયાેન
(Ne) હશે.
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